

乐山三农

2022年10月20日
农历壬寅年九月廿五

第19期

(总第033期)

中共乐山市委农村工作领导小组办公室
乐山市农业农村局

【三农时政】

●10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在京开幕，习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。报告中提到要全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动；扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴；全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线；深化农村土地制度改革，赋予农民更加充分的财产权益；保障进城落户农民合法土地权益，鼓励依法自愿有偿转让。

●农业农村部印发《种业振兴行动部门工作协调机制工作制度》。协调机制由农业农村部牵头，外交部、发展改革委、教育部等20多个部门和单位组成，建立了会议、文件和联系地方等制度，主要职能是贯彻落实中央、国务院关于推进种业振兴的重大部署，统筹全国种业发展工作，研究制定拟出

台的政策、重大工程专项和重点工作安排等。

● 日前，农业农村部、水利部、发展改革委、财政部、自然资源部、商务部、人民银行、银保监会等 8 部门联合印发《关于扩大当前农业农村基础设施建设投资的工作方案》，要求从现在到年底前，聚焦农业农村基础设施短板弱项，突出抓好水利设施建设和改造升级、农田水利设施补短板，以及现代设施农业和农产品仓储保鲜冷链物流设施等项目建设，加快在建项目实施进度，确保尽快形成实物工作量、尽快见效。

● 近日，农业农村部大数据发展中心牵头研发的农业农村大数据公共平台基座上线，将加快在省市县落地。“平台基座”旨在加快推动各级农业农村大数据平台互联互通、数据共建共治、业务协作协同，构建主体广泛参与研发、数据产品体系丰富的农业农村数字化生态圈，快速形成标准统一、架构先进、安全可信、应用丰富的大数据能力，实现国家和地方数据的贯通与共享。

● 省农业农村厅印发《关于做好保护种业知识产权打击假冒伪劣套牌侵权营造种业振兴良好环境工作的通知》，要求以强化种业知识产权保护为重点，坚持部门协同、上下联动、标本兼治，综合运用法律、经济、技术、行政等多种手段，推行全链条、全流程监管，既立足解决当前突出问题，又着力构建打基础利长远的体制机制，有效激励原始创新，使种

业自主创新环境持续优化。

【乐农要闻】

● 10月9日，市委副书记蒋刚到峨眉山市九里镇、峨山街道等地，调研疫情防控、安全生产、信访稳定、重点项目建设、秋冬粮食生产等工作。蒋刚指出，农业生产是人民群众的衣食之源、生存之本，也是地方经济发展的基础，必须尊重规律、应季而种，因地制宜、应种尽种，地方政府和有关部门要主动下沉一线、开展调研，积极联系群众、指导群众，全力抓今冬明春农业生产各项工作。

● 10月17日，市委副书记蒋刚、市政府常务副市长赵迎春召集市农业农村局、市自然资源规划局专题研究耕地保护机制和措施。会议强调，要把耕地保护任务落实到市县各級部门直至村组，要守正创新，消化当前耕地保护问题存量，要统筹制度体系重构、统筹协同推进形成合力，要盘活存量和流量，遏制增量，做到前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进。

● 10月8日，全市“护渔亮剑行动”集中销毁非法渔具活动在乐山高新区安谷镇杜家场村进行。本次共销毁“三无”船舶、橡皮艇5艘，渔网、地笼网和抄网等93张，垂钓鱼竿1368根，电瓶和电鱼器36个套。副市长雷建新出席活动。

● 10月1日-7日，市新冠疫情防控应急指挥部农业农村组各成员单位和市农业农村局机关共派出13个督查组，对11个县（市、区）随机进行督查，共督查点位34个，发现问题19个，并及时向当地党委政府进行了反馈。

● 10月12日-14日，省农业农村厅一级巡视员赵勇带队下沉乐山督导农业安全和粮猪生产。督导组指出，乐山市党委政府高度重视粮猪生产，工作扎实富有成效，产业发展迅速良好、前景巨大。要求进一步加强粮猪生产，做好与统计调查部门沟通协调，争取工作实绩最终反映在统计数据上，进一步加快秋收秋种秋播，要应收尽收，满栽满种，同时抓好安全生产检查督导。

● 近日，省财政厅、省农业农村厅下达我市2022年各类涉农项目资金共1847.7万元，其中下达中央财政农业生产发展资金151万元，用于支持做好新型农业经营主体开展撂荒耕地复耕工作；下达种粮大户补贴资金754.7万元，用于支持开展种粮大户补贴；下达土地指标跨省域调剂收入安排的支出预算资金942万元，用于支持做好农村“厕所革命”整村推进财政奖补工作。

【区县动态】

● 市中区、峨眉山市、井研县、犍为县整理上报的农业行政处罚案卷被评为市级优秀案卷。

● 10月13日，金口河区蓝莓产业项目签约仪式举行。金口河区政府与浙江蓝美技术股份有限公司签订了金口河“蓝莓1号”精深加工项目投资协议；金口河区农业农村局和金口河区金穗农业开发投资有限公司等单位、企业，分别与金口河蓝之魅农业科技有限公司签订高山蓝莓种植、加工、销售项目合作框架协议以及蓝莓观光采摘园建设合作协议等。

● 10月14日，市中区在牟子镇古尔坝开展生态补偿增殖放流活动，共计投放3-4龄长吻鮠3000公斤，总价值达60万元。

● 近日，沙湾区川佛手省级农业标准化示范项目通过四川省市场监督管理局组织的验收考核。该项目实施3年来，川佛手标准化种植面积达3.2万亩，平均亩产川佛手鲜果达4433kg，种植户农民人均可支配收入增加到2万元。

【话农点精】

● 10月8日，市委农办专职副主任叶道理、秘书科科长马文杨等11人被省农业农村厅评为天府农耕文明博物馆展品征集工作先进个人，峨眉山市农业农村局、马边县农业农村局被评为先进集体。

● 10月10日，中央电视台13套新闻频道《新闻30分》和《新闻直播间》两个栏目以《四川峨眉山 因地制宜 高山

蔬菜大丰收》为题，分别报道了峨眉山市龙池高山蔬菜 - 萝卜丰收景象，报道长达 5 分 04 秒，详细介绍了峨眉山市高山蔬菜产业发展、气候条件、政策措施、助农增收等情况。本次报道是由市县宣传和农业农村部门通过积极争取、协调配合共同促成的。

● 峨眉山市被农业农村部纳入 2022 年国家乡村振兴示范县创建名单。据悉，全国共有 100 个县（市、区）被纳入该名单，四川省有 6 个。

● 近日，乐山市明仕农业发展有限公司、四川厚全生态农业有限公司在列大连商品交易所公布的鸡蛋指定交割仓库名录（指定厂库），其中四川厚全生态农业有限公司为今年新增。目前全国有 18 家企业进入该指定名录（厂库），其中四川省 4 家，乐山有 2 家。

【农情时分】

● 寒露 2022 年 10 月 8 日、农历九月十三寒露，为二十四个节气中的第 17 个节气，此时太阳直射地球赤道，到达黄经 195 度，露气寒冷凝结成霜，气温续降，寒意渐进，风清露冷，寒露菊芳，缕缕冷香，秋意渐浓，蝉噤荷残，全国大部分已入秋，并进入秋收秋种高峰期。有农谚云：寒露节到天气凉，稻玉豆薯秋收忙。秋播作物及时种，一种就管育苗壮。

●主要农产品价格 根据市发展改革委10月17日价格监测日报，同上期相比，全市生猪收购均价13.35元/斤，涨1.94%，仔猪均价16.45元/斤，涨3.43%，鲜猪肉（带皮后腿肉）零售均价20.82元/斤，涨4.1%。粮油：大米全市零售均价2.75元/斤，与上期持平。菜籽油全市零售均价10.41元/斤，涨0.44%。蔬菜：监测的10个蔬菜品种均价与上期比5涨4降1平。上涨的有芹菜（5.77元/斤，涨1.62%）、黄瓜（3.36元/斤、涨1.34%）、白萝卜（1.73元/斤、涨2.70%）、西红柿（4.82元/斤、涨8.12%）、土豆（2.27元/斤、涨2.04%）；下降的有大白菜（2.27元/斤、降1.96%）、圆白菜（2.05元/斤、降2.17%）、四季豆（5.00元/斤、降4.35%）、莴笋（4.00元/斤、降4.33%）；青椒（4.82元/斤）与上期持平。

●小知识

油菜机械直播技术：当前全市油菜陆续开始栽种，油菜种植大多采用培育壮苗后，再进行大田移栽。虽然此法久经考验，幼苗成活率高，但是也存在费时、费工等缺点。油菜机械直播技术是选用能够一次作业完成灭茬、浅耕、播种、施肥、开沟、覆土的联合播种机，进行直接播种油菜的技术。播种时将油菜种子、肥料分别装入播种机的种子箱和肥料箱，结合本地实际情况调节播种量和施肥量，一般按照厢宽1.8米、沟底宽0.2米的标准作业，作业速度在3公里/时以内。油菜机械直播技术很大程度的节省了劳动力，是解决当前“谁

来种田”难题很好的方式，我市可在平坝地区尝试推广应用。

报：市委农村工作领导小组组长、副组长。

送：市委办公室、市人大办公室、市政府办公室、市政协办公室，
市委农村工作领导小组成员单位，各县（市、区）委农村工作
领导小组。

发：各县（市、区）农业农村局，乐山高新区公共服务局，局属各
科站（所、室、中心），下属单位。

共印 50 份